

# ОЛОНЕЦКІЯ Губернія ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Цетовановскъ и пересылкою по всѣмъ мѣстности Российской Имперіи на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., на три мѣсяца 1 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вид.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи, въ Увѣдкахъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за печатаніе частныхъ объявленій: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и трехкратное — 16 коп. и т. д., прибавляя во 3 коп. каждый разъ съ печатной строки къ одной столбцу, а на первой страницѣ — вдвое дороже. Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ казенному и сокращенію, а признанныя негодными — уничтожаются. Авторы, желающіе получить невостановимыя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

## Сообщеніе Освѣдомительнаго бюро.

Въ нѣкоторыхъ заграничныхъ, а затѣмъ и русскихъ газетахъ появились извѣстія о томъ, будто бы въ періодъ времени съ 1902 по 1905 годъ агенты русской полиціи были прикосновенны къ организаціи нѣсколькихъ террористическихъ актовъ, въ числѣ коихъ указываются убійства: въ Бозѣ почившаго Великаго Князя Сергія Александровича, Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ Сипягина и Плеве, Уфимскаго губернатора Богдановича и другихъ.

Означенныя свѣдѣнія представляются безусловно вымышленными.

## Объявленіе Олонекскаго Губернатора.

Въ виду приведеннаго выше сообщенія Освѣдомительнаго бюро, симъ объявляю, что дальнѣйшее разглашеніе свѣдѣній о причастности будто бы агентовъ русской полиціи къ организаціи террористическихъ актовъ мною будетъ признаваемо нарушеніемъ изданнаго мною 10 іюня 1908 года обязательнаго постановленія, воспрепятствующаго распространенію ложныхъ свѣдѣній, возбуждающихъ населеніе противъ правительственной власти и виновные будутъ подвергаться въ административномъ порядкѣ денежному штрафу до 500 руб. или аресту до трехъ мѣсяцевъ.

Олонекскій Губернаторъ Протасьевъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Къ вопросу объ общинномъ землевладѣніи.

(Законод. 9-го ноября)

19 Декабря 1908 года, въ залѣ Русскаго Собранія, извѣстнымъ публицистомъ Шараровымъ былъ прочитанъ докладъ о вредѣ закона 9 ноября 1906 г., т. е. о вредѣ личной земельной собственности. (Свѣтъ № 333.)

Почти то же самое онъ писалъ въ своемъ дневникѣ въ предъидущихъ №№ «Свѣта».

Отстаивая общинное владѣніе землей, докладчикъ старается убѣдить Государственный Совѣтъ въ томъ вредѣ, который якобы принесетъ Россіи этотъ законъ.

Конечно, Правительство твердо и увѣренно проводитъ въ жизнь проектъ закона, принятаго Государственной Думой, но кто же можетъ поручиться, что законъ также благополучно пройдетъ чрезъ Государственный Совѣтъ, вѣдь докладъ его былъ прослушанъ съ такимъ вниманіемъ и заслужилъ такого одобренія и горячихъ благодарностей.

Въ сущности Шараровъ критикуетъ сей законъ болѣе или менѣе серьезно лишь съ той стороны, что будто бы законъ 9 ноября доведетъ до скуки сельными и слабыми землями, и тѣмъ увеличитъ кадры пролетарія. Развивая эту мысль, онъ упрекаетъ Правительство, что будто бы оно напрасно тратитъ деньги на размежеваніе и расселеніе хуторянъ, а такъ же и на поощреніе промышленности, но ничего не даетъ на улучшеніе промышленности. Дайте, молъ, общинѣ мелкій кредитъ, дайте за дешевую цѣну хорошия земледѣльческія орудія, помогите ввести травосѣяніе и «если бы общинѣ помогли сдѣлать величайшую изъ земледѣльческихъ реформъ поставивъ скота на дворѣ — мы и при общинномъ хозяйствѣ увидѣли бы такое же цвѣтущее у насъ, какъ въ Германіи и Бельгіи земледѣліе.» «Община наилучшее орудіе сельско-хозяйственнаго про-

гресса.» «Община не допускаетъ сильныхъ черезъ чуръ уходить впередъ, а слабымъ отставать и падать.»

Однимъ словомъ Шараровъ въ общинѣ, и только въ общинѣ видитъ спасеніе земледѣльческой Россіи. По мнѣнію Шарарова вопросъ этотъ разрѣшается весьма просто: «дайте Общинѣ только денегъ и помогутъ поставить скота на дворѣ,» и община быстро оправится.

Къ сожалѣнію Шараровъ не указываетъ, какъ все это совершится, онъ не входитъ въ положеніе общиннаго крестьянина, а смотритъ на дѣло съ точки зрѣнія помѣщика.

Допустимъ: сельскому обществу разрѣшена ссуда (деньгами или хлѣбомъ, это все равно). Но вѣдь въ обществѣ не всѣ равны по состоянію, есть бѣдные, нуждающіеся въ ссудѣ, есть справные, богатые, которымъ ссуда не нужна, между тѣмъ, согласно поручительнаго Сельскаго приговора, за возвратъ ссуды должны отвѣчать все, одинъ за другого, однимъ словомъ, поставить свой бланкъ на неблагонадежномъ векселѣ сосѣда, т. е. залатить за него дырку.

Такая перспектива вынуждаетъ крестьянъ брать ссуду всѣмъ, т. е. нуждающимся и не нуждающимся, чтобы платить недаромъ, не понапрасно; но такъ какъ большинство крестьянъ въ обществѣ не въ силахъ залатить за себя ссуду, а выскрывать съ однихъ зажиточныхъ поручителей само Правительство находитъ неудобнымъ, то ссуда эта обыкновенно затягивается на десятки лѣтъ и наконецъ совсѣмъ скидывается. Итакъ, съ одной стороны казна торянетъ на этихъ пособіяхъ громадныя капиталы, а съ другой — община поощряется въ полученіи безплатнаго казеннаго пайка.

О правильномъ пользованіи крестьяниномъ ссудой, сдѣловательно, и рѣчи не можетъ быть. Это одна сторона общины.

Дальше Шараровъ говоритъ: Община не допускаетъ сильныхъ черезъ чуръ уходить впередъ, а слабымъ отставать и падать; совершенно вѣрно. За 40 слишкомъ лѣтъ община не погрѣшила въ

этомъ: она ни сильныхъ, ни слабымъ не двинула впередъ ни на шагъ, даже усиленные поощренія земствомъ, какъ раздача крестьянамъ бесплатно разныхъ хлѣбныхъ и кормовыхъ сѣмянъ, всевозможныхъ земледѣльческихъ орудій, содержаніе опытныхъ полей и фермъ, а для руководства въ пользованіи всего этого — ученыхъ агрономовъ, старостъ и маслодѣловъ, — все это не могло подвинуть крестьянъ на улучшеніе въ земледѣліи, а наоборотъ отовсюду слышатся жалобы на упадокъ и безплодность земледѣлія.

Получается въ общемъ весьма печальная картина: сильные жуть слабымъ, а слабые упорно отстаютъ и падаютъ, и выходитъ, что община есть не лучшее средство земледѣльческаго прогресса, а главный тормазъ его.

Общинное владѣніе землей — это та же аренда, даже хуже аренды, ибо арендный срокъ установленъ, обусловленъ, и владѣлецъ арендуемаго имущества можетъ въ теченіе всего обусловленнаго срока съ извѣстной пользой эксплуатировать имущество, а земля въ общинномъ владѣніи лишь до тѣхъ поръ ваша, пока не плодородна, а какъ только станетъ плодородною, ее отнимутъ, а взаменъ ей дадутъ вамъ тошную, безплодную; поэтому улучшать и удобрять землю въ общинѣ нѣтъ никакого расчета — просто на просто убыточно.

Для примѣра приведу одинъ фактъ изъ своей практики: лѣтъ 35 тому назадъ нѣкоторые наши однообщественники стали усиленно раздѣлывать поля отъ камня, котораго у насъ слишкомъ много, мелкій камень складывали въ изгородь, а крупный скатывали въ сторону. На эти раздѣлываемыя полочки начали заглядываться крестьяне, но трудившіеся надъ этимъ дѣломъ, и возбудили предъ обществомъ вопросъ о передѣлѣ земли. Тутъ пошли приговоры, дѣлежи земли, драки и наконецъ суды. Этимъ дѣломъ и кончилось, и ни мы, ни другіе сосѣди больше въ поляхъ камня не убираемъ, и вновь поля не раздѣлываемъ, мало этого, многіе изъ насъ землю бросили и пошли искать счастья въ городахъ.

Пусть защитники общины ради опыта отдадутъ крестьянамъ свое благоустроенное имѣніе и усадьбу въ безсрочное общинное владѣніе до востребованія, и черезъ нѣсколько лѣтъ они убѣдятся, какое зло, какой страшный вредъ причинила имъ община. Они увидятъ вѣсто вѣками вырощенныхъ лѣсовъ одинъ пенекъ, вѣсто выхоленнаго скота — скелеты, а на поляхъ вѣсто удобреннаго тучнаго чернозема — тошную, сѣренькую пыль, на которой жидкая растительность не переноситъ даже краткосрочныхъ климатическихъ непогодъ, а домъ ихъ будетъ залушеть до неузнаваемости. Но дайте этимъ же крестьянамъ земельный участокъ заупокойный, истощенный, безплодный, но въ полную ихъ личную собственность, и тогда вы увидите совсѣмъ иной результатъ: тогда крестьянинъ, въ увѣренности, что его многолѣтніе труды дадутъ воздѣлываемымъ землямъ не пропадутъ даромъ и достигнется только его наслѣдникамъ, приложитъ все стараніе, чтобы привести имѣніе въ состояніе доходности для него и для его потомства.

Ссылка Шарарова на Вельгію и Германію совершенно неудачна: тамъ, какъ въ Голландіи и Англіи, землевладѣніе по общинное, а наоборотъ, частновладѣльческое и въ рѣдкихъ случаяхъ арендное. Голландецъ на маленькомъ отрубномъ кусочкѣ въ нѣсколько десятковъ земли прекрасно живетъ со своей семьей. Но зато посмотрите, какъ онъ съ своей семьей трудится надъ своей собственностью.

Если Шараровъ подѣ «поставкой скота на дворѣ» понимаетъ травосѣяніе, такъ это послѣднее опять таки только и возможно въ выдѣленныхъ отрубныхъ хозяйствахъ, какъ въ Германіи, Бельгіи и проч., возможно при системѣ, къ которой и стремится законъ 9-го ноября, а въ общинномъ чрезполосномъ землевладѣніи оно крайне не только затруднительно, но прямо таки немислимо.

Теперь обратимся къ вопросу самому существенному, будто бы законъ 9-го ноября доведетъ до скуки земель сильными у слабымъ и черезъ это увеличатся кадры безземельнаго пролетарія. Но такъ ли это? Крестьянинъ бросаетъ землю и уходитъ на заработки только тогда, когда земля не приноситъ ему дохода, когда она тошная и не плодородная, а это всегда и бываетъ въ общинѣ. Но когда земля у крестьянина будетъ въ собственности, онъ безъ сомнѣнія постепенно увеличитъ ее доходность, и ему выгодно будетъ не продавать ее и не уходить на посторонніе сомнительные заработки, а будетъ кормиться на собственной землѣ. Онъ и дѣти его вѣрнѣе будутъ держаться дома, онъ будетъ привязанъ къ своей кормилицѣ-земелькѣ и къ семейному очагу.

Стинноубекій.

## Мѣстная хроника.

Вчера состоялся раутъ у г. Губернатора. Съѣздъ гостей начался ровно въ 9 ч. вечера. Гостей встрѣчали хозяинъ Николай Васильевичъ Протасьевъ и супруга его Анна Васильевна Протасьева. Приглашены были начальники всѣхъ губернскихъ учрежденій, представители земства, города, съ ихъ супругами и много другихъ лицъ. Среди гостей были и члены Государственнаго Совѣта В. Б. Савельевъ, членъ Государственной Думы К. И. Казанскій. На столахъ были нарядные балныя туалеты; изъ нихъ нѣкоторые выдѣлялись изящной простотой, классическими линиями, красивыми тонами и художественной компановкой. Особенно одинъ туалетъ, былъ прямо образецъ красоты.

Обильныя угощенія, непринужденная бесѣда, пѣніе, танцы, любезное вниманіе хозяевъ, ихъ сердечность и привѣтливое радушіе поддерживали веселое и пріятное настроеніе многочисленныхъ гостей. Около 2-хъ часовъ ночи начался разѣздъ гостей.

## Губернское земское собраніе.

Засѣданія губернскаго земскаго собранія 10 и 12 января были посвящены разсмотрѣнію докладовъ, касающихся главнымъ образомъ вопросовъ объ устройствѣ или исправленіи дорогъ. Большинство ихъ были разрѣшены въ удовлетворительномъ смыслѣ. Надо замѣтить, что къ этому вопросу и увѣдныя и губернское земство относятся съ серьезнымъ вниманіемъ, ими разработаны планы покрытия губерній сѣтью дорогъ, который постепенно и приводится въ исполненіе.

Изъ другихъ докладовъ, разсмотрѣнныхъ въ этихъ засѣданіяхъ, необходимо отмѣтить во 1-хъ, докладъ по поводу 35 лѣтня государственной службы г. начальника губерніи Н. В. Протасьева, а во 2-хъ, докладъ о пособіи Вытегорской женской гимназіи.

По первому докладу собраніе единогласно постановило: а) привѣтствовать Его Превосходительство адресомъ, б) поставить въ залѣ засѣданій губернскаго земскаго собранія его портретъ, в) учредить стипендіи имени т. с. Н. В. Протасьева въ учебныхъ заведеніяхъ г. Петрозаводска — въ мужской и женской гимназіяхъ, въ духовной семинаріи, въ учительской семинаріи, въ фельдшерской школѣ и въ пріютахъ Николаевскомъ и для мальчиковъ.

По второму докладу собраніе также единогласно постановило: ассигновать будущей Вытегорской женской гимназіи ежегодное пособіе въ 1000 рублей и сверхъ того, по инициативѣ редакціонной комиссіи, въ составъ которой входили и представители Вытегорскаго земства, по 200 рублей на каждый изъ трехъ вновь открываемыхъ классовъ на предметъ пониженія платы за ученіе въ нихъ вмѣсто 40 до 25 рублей.

Корреспонденция.

Д. Космозеро, Центрально-азиатского центра.

Наше земство, всегда готовое отозваться на всякие нужды и потребности крестьянского быта, прилагает не мало усилий к просвещению темного крестьянства! И это сказывается не только в стремлении дать крестьянским детям начальное обучение в школах, но и в их дальнейшем, всестороннем образовании.

Едва ли где в другом месте было бы так планомерно открыта библиотека, как в Космозере. Во первых здесь масса читающих: многочисленное население вокруг Космозера — 79 деревень в 15 верстном радиусе; в которых прекрасное помещенье в подвале открыто в скором времени училищ, выстроенном на средства К. М. Исаева, библиотекарь из лиц проживающего круглый год в Космозере учитель земного училища и заглянув то, что в скором времени Космозеро будет центром просвещения для Заоньжя, благодаря предназначению к открытию 2-х классов училища. А ведь в Великой-губе и так есть для крестьян библиотека читальня в чайной.

Надеемся, что земство, которому так близко просвещение народа, не оставит без удовлетворения просьбы Космозерских крестьян об открытии у них хорошей библиотеки-читальни.

Кр. П. Коренной.

С. ВАЖИНО.

4-го и 7-го января 1909 года в Важинском 2-х классовом училище состоялись два спектакля, сбор с которых поступил в пользу оставшихся сирот бывшего учителя выше означенной школы г. Молчанского. Эта симпатичная мысль была предложена г. зав. школой Павловичем. Местная интеллигенция приняла это предложение близко к сердцу и, не просив разрешения у надлежавших властей, поставила 4-го января два водевиля: «Голубой бантик» М. П. Чехова, и «За 20 минут до звонка» е-же, которые были разыграны дружно и весело. Между первым и вторым водевилем состоялся концерт из русских пьес, исполненных хором под управлением Павловича. Кроме того были исполнены гг. А. В. Урбановым и Г. П. Громоным, дуэт «Но шуми ты роль» который был повторен на 7-го, П. И. Ивановым соло: «Я пришел в твой сад тынистый» под аккомпанемент гитары. Заль была переполнена публикой. Продажу программ любезно приняла на себя Ю. Я. Мирохина. После спектакля состоялось тапачи, которые прошли довольно скучно. 7-го января состоялся второй спектакль; заль была переполнена публикой; не смотря на повышенные цены, билеты все были распроданы уже накануне. Были поставлены водевиля в 1-й дивизион Карагалина «Виль-мундир» и шутка в 2-м дивизион г. Новикова «Теща». Массу комизма внесли своей игрой г-жа А. И. Гордеева — Оекла и г. П. И. Иванов — Развильдиль. Типичны были в роли сторожей из департамента — гг. Н. А. Сербинский и А-в. Спектакль закончился концертном; были исполнены хором малороссийския пьесы, и дуэт: «Боже щедрый» е-жой П. А. Стефановской и е-жой П. А. Максимовой, под аккомпанемент гитары. Общественности обладали хотя не сильными, но приятными голосами. Вечер окончился тапачи. Оба спектакля вышли удачными во всех отношениях.

Зритель.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. 31-го декабря 1908 года, на всеподлинномъ доложилъ министру внутреннихъ дѣлъ во колѣнѣхъ свѣтъ императорскаго поручка о разрешеніи открыть всероссійскій сборъ пожертвований для образованія особаго капитала, предназначеннаго на создание воздушнаго флота, который въ военное время, переходя согласно уставу клуба, въ вѣдѣніе военного и морского вѣдомствъ, являлся бы готовымъ средствомъ государственной обороны. Всемозможнѣе Собственною инициативою соизволилъ: «СОБЛАЗНОВАТЬ СЯ УДОБНОСТЯМЪ И ЖЕЛАЮ УСПѢХА ОТЕЧЕСТВЕННОМУ ВОЗДУШНАВАНІЮ».

Приказомъ по Морскому Вѣдомству объявлено.

Чинамъ Балтійскаго отряда, подъ командою контръ адмирала Литвинова, находящагося въ Средиземномъ морѣ, а также канонерскихъ лодокъ «Кореецъ» и «Галаякъ», правельно быть свидѣтелями тяжелаго бѣдствія, постигнаго Италію и принять личное участіе въ спасеніи и облегченіи участи пострадавшихъ отъ землетрясенія въ Мессинѣ.

По отнѣчанію Италянскаго правительства, дѣятельность всѣхъ чинамъ отряда, какъ офицеровъ, такъ гардемариновъ и командиръ, была подѣляема самоотверженіемъ, подвигомъ высокой доблести и геройства.

\*) Инициаломъ предъ публикуемамъ авторомъ за произведеніе въ печатаніи его имени. Редакция.

За столь самоотверженныя дѣянія, проявленныя всеми чинами отряда, еще разъ доказавшими доблесть русскаго воина, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ ВЫСОЧАЙШУЮ СВОЮ благодарность: Начальнику Балтійскаго отряда, контръ-адмиралу Литвинову и командирамъ судовъ отряда, капитанамъ 1-го ранга: Петрову 2-му, Кетлеру, Пономареву и Любимову 1-му, командирамъ лодокъ капитанамъ 2-го ранга: Рижскому-Корсакову 2-му и Шаткову-Фантоу-де-Веррайону, и МОНАРШЕЕ благоволеніе всемъ офицерамъ, медицинскимъ и гражданскимъ чинамъ судовъ отряда и лодокъ.

Корабельнымъ же гардемаринамъ, кондукторамъ и командамъ всѣхъ судовъ отряда и лодокъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО объявляетъ СВОЕ ЦАРСКОЕ спасибо за молодецкую трудную и полную самоотверженности работу по спасенію жертвъ землетрясенія\*.

Именной Высочайшій указъ министру финансовъ

6 декабря 1908 года Наму утвержденъ одобренный Государственнымъ Совѣтомъ и Государственною Думою законъ о совершеніи кредитной операціи на сумму не свыше 450 милліоновъ рублей действительныхъ для погашенія 5% обязательствъ Государственнаго Казначейства 1904 года и для погашенія предлагаемаго недостатка въ средствахъ для производства чрезвычайныхъ расходовъ по Государственной росписи на 1909 годъ.

Въ виду сего и согласно представленію вашему въ Комитетѣ Финансовъ рассмотрѣнному, Повелѣваемъ вамъ:

1. Выпустить 4 1/2% Государственный заемъ на нарицательный капиталъ 525,000,000. рублей, равныхъ 1,400,000,000 франковъ, равныхъ 1,131,200,000 имперскихъ германскихъ марокъ, равныхъ 669,200,000 голландскихъ гульденовъ, равныхъ 55,580,000 фунтовъ стерлинговъ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Заемъ сей вносится въ Государственную долговую книгу подъ наименованіемъ «Россійскій Государственный 4 1/2% заемъ 1909 года».

2) Облигаціи сего займа выпускаются, именныя и на предъявителя достоинствомъ въ 500, 2,500 и 5,000 франковъ, считая каждыя 500 франковъ — 187 рублямъ 50 копѣйкамъ — 104 имперскихъ германскихъ маркамъ — 239 голландскимъ гульденамъ — 19 фунтамъ стерлинговъ 17 шиллингамъ.

3) Правила относительно именныхъ облигацій, ихъ перехода отъ одного лица къ другому, ихъ обѣйна на предъявительскія и обратно имѣютъ быть утверждены вами.

4) Размѣръ ежегоднаго по облигаціямъ дохода опредѣляется въ 4 1/2% годовыхъ, уплачиваемыхъ лѣтоугодно; теченіе процентовъ начинается съ 2/15 января 1909 года.

5) Весь заемъ будетъ погашенъ не позже 2/15 января 1919 года. Погашеніе будетъ производиться путемъ ежегодныхъ тиражей. Тиражи будутъ происходить 1/15 октября каждаго года, начиная съ 1919 года; капиталъ вышедшихъ въ тиражъ облигацій уплачивается въ слѣдующій за тиражемъ срокъ оплаты купоновъ; на погашеніе отпущается ежегоднаго, начиная съ 1919 года, 0, 934315 % съ нарицательнаго капитала займа съ прибавленіемъ процентовъ на вышедшія въ тиражъ облигаціи.

6) До 2/15 января 1919 года не будетъ приращено къ досрочному выкупу, полному или частному, или конверсіи настоящаго займа.

7) Уплата процентовъ и выплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ облигаціямъ производится въ Россіи рублями въ учрежденіяхъ Государственнаго Банка, во Франціи — франками, въ Германіи — имперскими германскими марками, въ Голландіи — голландскими гульденами, въ Англіи фунтамъ стерлинговъ, въ Бельгіи и Швейцаріи франками по курсу дня на Парижѣ, въ мѣстахъ, вами для сего назначаемыхъ.

8) Купоны отъ облигацій сего займа сохраняютъ платежную силу въ теченіе десяти лѣтъ съ наступленія сроковъ ихъ оплаты, а тиражныя облигаціи въ теченіе тридцати лѣтъ со срока выплаты по нимъ капитала.

9) Облигаціи и купоны сего займа освобождаются навсегда отъ всякихъ русскихъ налоговъ.

10) Облигаціи настоящаго займа поимѣщаются черезъ посредство избранныхъ вами для сего банкирскихъ домовъ и кредитныхъ установленій.

11) Держателямъ 5% обязательствъ Государственнаго Казначейства 1904 года будетъ предоставлено преимущественное право подписки во Франціи на облигаціи настоящаго займа, согласно пункту 7 именнаго Высочайшаго Указа Министру Финансовъ отъ 29 апрѣля 1904 года.

12) Права и преимущества, предоставляемыя облигаціямъ и купонамъ настоящаго займа по отношенію къ приему въ уплату таможенныхъ пошлинъ, а также къ обеспеченію исполненія казенныхъ подрядовъ и платежей, причитающихся къ казнѣ, опредѣляются вами при самомъ выпускѣ займа.

И. Расходъ по уплатѣ процентовъ по облигаціямъ настоящаго займа въ 1909 году, превышающій исчисленную по сѣмѣ системъ Государственнаго Кредита на 1909 годъ сумму, а также расходъ, связанный съ реализаціей, покрытъ изъ выручки займа.

На подлинномъ собственною Ею Императорскаго Величества рукою подписано: НИКОЛАЙ.

Въ Царскомъ Селѣ, 2-го января 1909 г.

Распоряженіе министра финансовъ.

Во исполненіе Высочайшаго Указа, Министру Финансовъ данаго по 2-ю января 1909 года, Министръ Финансовъ обязываетъ во всеобщее свѣдѣніе:

1. Россійскій Государственный 4 1/2% заемъ 1909 года выпускается въ 284 серияхъ по 1,875,000р.

(изъ соответствующихъ суммъ въ иностранныхъ монетахъ) черезъ посредство нижеслѣдующихъ банкирскихъ домовъ и кредитныхъ учрежденій:

Парижско-Нидерландскаго Банка Люнскаго Кредита Г. Г. Готтингеръ и К-о Парижской національной учетной Конторы Главнаго общества для содѣйствія развитію торговли и промышленности во Франціи Главнаго общества промышленнаго и торговаго кредита

Въ Парижѣ. Бр. Бернгаръ и К-о (Limited) въ Лондонѣ. Г. Г. Голъ и К-о. Г. Г. Диппманъ, Розенталя и К-о даймъ.

2. Подробныя условія будутъ объявлены въ программахъ (проспектахъ), публикуемыхъ означенными и банкирскими домами и кредитными учрежденіями 3. Облигаціи Россійскаго Государственнаго 4 1/2% займа 1909 года будутъ приниматься по двамъ, устанавливаемымъ на каждое полугодіе министромъ финансовъ, съ соблюденіемъ существующихъ постановленій, и публикуемыхъ черезъ Правительствующій Сенатъ, въ залогъ: а) по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ б) по разсрочиваемому вкладу и в) по обеспеченію таможенныхъ пошлинъ.

4. Купоны отъ облигацій сего займа истекшихъ сроковъ, а также облигаціи, вышедшія въ тиражъ, будутъ приниматься въ уплату таможенныхъ пошлинъ по нарицательной цѣнѣ.

5. Въ уплату за облигаціи Россійскаго Государственнаго 4 1/2% займа 1909 года подвѣщиками могутъ быть представляемы во Франціи 5% обязательства Государственнаго Казначейства 1904 года, согласно п. 7 ВЫСОЧАЙШАГО указа министру финансовъ отъ 29 апрѣля 1904 года и п. 4 распоряженія министра финансовъ о выпускѣ означенныхъ обязательствъ. Подвѣщикамъ, представившимъ въ уплату 5% обязательства Государственнаго казначейства 1904 года будетъ предоставлено преимущественное право подписки на облигаціи Россійскаго Государственнаго 4 1/2% займа 1909 года на всю сумму предоставленныхъ ими обязательствъ съ паросами на нихъ процентами. 5% обязательства Государственнаго казначейства 1904 года будутъ приниматься по нарицательной цѣнѣ съ присоединеніемъ процентовъ, паросныхъ по текущему курсу по 9/22 января 1909 года.

Министръ финансовъ, Стасъ-Секретарь В. Кокотковъ.

Разныя извѣстія

Продовольственной частью министерства внутреннихъ дѣлъ внесено въ совѣтъ министровъ представленіе: 1) объ оставленіи въ распоряженіи министра внутреннихъ дѣлъ на 1 января 1910 г., для выдачи земствамъ суммъ на организацию въ текущую продовольственную кампанію продажи хлѣба и кормовъ по заготовительной цѣнѣ населенію, пострадавшему отъ неурожая въ 1908 г., 3,183,100 р., ассигнованныхъ на выдачу земствамъ суммъ въ кампанію 1907-1908 гг. Высочайше утвержденными, одобренными Государственнымъ Совѣтомъ и Государственною Думою, законами, съ тѣмъ, чтобы срокомъ возврата этихъ суммъ назначено было 1 октября 1909 г., чтобы, при неисполненіи сего условія, послѣднія возвращены были земскими учрежденіями изъ первыхъ же поступленій земскаго сбора, съ отчисленіемъ для сего изъ нихъ 50 %, и чтобы всѣ суммы, имѣющія поступать отъ земствъ въ погашеніе выданныхъ имъ за счетъ означеннаго кредита суммъ, перечислялись по мѣрѣ ихъ поступленія въ доходъ казны, и 2) о предоставленіи министру внутреннихъ дѣлъ отнѣситься на испрашиваемый кредитъ расходы по уплатѣ въ текущую продовольственную кампанію земствами и сельско-хозяйственнымъ организациями, согласно Высочайше утвержденному, 23 сего декабря, особому журналу совѣта министровъ, разницы между коммерческимъ и льготнымъ тарифами по перевозкамъ по частнымъ и казеннымъ желѣзнымъ дорогамъ заготовляемыхъ ими продовольственныхъ и сѣменныхъ грузовъ и кормовъ для скота для продажъ ихъ по заготовительной цѣнѣ пострадавшему отъ неурожая населенію.

Департаментомъ Земледѣлія ассигновано Черняговской губернской земской управѣ 1,000 рублей и Михайловской (Рязанской губ.) уѣздной земской управѣ 100 руб. на развитіе сельско-хозяйственныхъ народныхъ чтеній и на приобретеніе необходимыхъ для сего пособій. 58-му Пратскому полку (въ г. Никозаевѣ) Департаментомъ ассигновано 750 рублей на приобретение популярныхъ книгъ и брошюръ по сельско-хозяйственной части для раздачъ нижнимъ чинамъ.

Департаментомъ Земледѣлія отпущено Императорскому обществу экономическому обществу въ пособіе на расширеніе дѣятельности почвеннаго музея 1,000 руб. и Саратовской губернской земской управѣ на производство лечебныхъ и гидрогеологическихъ изслѣдованій Саратовской губерніи — 3,000 рублей.

Въ двадцатомъ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта (IV сессія), происходившемъ 10 сего января, подъ предѣлительствомъ предсѣдателя Государственнаго Совѣта стасъ-секретаря, сенатора, д. т. с. М. Г. Акимова, рассмотрѣны нижеслѣдующія дѣла: подвергнуть обсужденію и принять, согласно докладу Финансовой Комиссіи, внесенный изъ Государственной Думы законопроектъ объ отпускѣ изъ казны 1,270,650 руб. на увеличеніе окладовъ содержанія нижнихъ служителей почтово-телеграфнаго вѣдомства. Законопроектъ этотъ, какъ заявленный противъ постановленія Государственной Думы, въ томъ смыслѣ, что на увеличеніе существующихъ окладовъ содержанія почтово-

телеграфныхъ вѣдѣній служителей ассигнуется въ 1909 г. лишь испрашиваемые вѣдомствомъ 635,325 р., несъ же потребныя на этотъ предметъ кредитъ кредитъ въ 1,270,650 руб. отпущена лишь начиная съ 1910 года, — постановлено передать въ согласительную комиссію изъ членовъ отъ Государственнаго Совѣта и шести членовъ отъ Государственной Думы. Выбора членовъ въ комиссію отложены до слѣдующаго засѣданія.

Единогласно и безъ прерій приняты Совѣтомъ нижеслѣдующія внесенныя изъ Государственной Думы законопроекти: 1) о прекращеніи ассигновки кредита на вознагражденіе прокуроровъ судебныхъ дознаній и дѣлъ о государственныхъ преступленіяхъ 2) объ ассигнованіи пособія Астраханскому обществу Садомовства и Огородничества изъ суммъ скаго сбора Астраханской губерніи; 3) о крѣпости на имѣніи помѣщій для Пермскаго дворянства; 4) объ установленіи правилъ о мановѣхъ пивовареніи въ Амурской и Приморской областяхъ и объ отъ обложеніи сего производства акцизными и патентными сборами; 5) объ установленіи, пользѣ Г. Друскенинъ сеголовнаго сбора.

Въ томъ же засѣданіи Предсѣдатель Государственнаго Совѣта доложилъ собранію, что изъ Министра Юстиціи получена копія оправдательнаго приговора, вступившаго 2 сего января въ законную силу, по дѣлу временно устраненнаго изъ Государственнаго Совѣта.

Въ томъ же засѣданіи произведены выборы членовъ Государственнаго Совѣта въ согласительную комиссію для рассмотрѣнія внесеннаго изъ Государственной Думы законопроекта о продленіи дѣянія временныхъ учрежденій и штатовъ Министра Путей Сообщенія. Избраны: оберъ-егермейстеръ, т. с. Н. П. Балаховъ, т. с. С. С. Вѣевъ, стасъ-секретарь, д. т. с. Н. Н. Дурново, с. с. А. А. Ильинъ, сенаторъ т. с. Лукьяновъ, шефъ-конвойный П. П. Петровъ, Д. И. Гиню, т. с. П. М. Романовъ и въ званіи члена О. Р. Фоль-Экспарру.

Въ ближайшемъ будущемъ въ совѣтъ министровъ будетъ внесенъ законопроектъ о образованіи главнаго управленія землеустроительнаго дѣла въ министерство. Проектъ въ настоящее время уже законченъ разработкой.

Министерство внутр. дѣлъ въ дальнѣйшее время озабочено принятіемъ мѣръ противъ халмы. Въ январѣ будетъ изданъ рядъ распоряженій губернскимъ властямъ. Съ весны медицинскій персоналъ въ губерніяхъ будетъ увеличенъ.

По распоряженію военнаго министра, въ главномъ штабѣ учреждена комиссія для рассмотрѣнія вопроса о бракѣ военнослужащихъ. Большинство офицерскихъ обществъ высказывается полное упрежденіе залога въ размѣрѣ 5000 руб., такъ какъ это влечетъ за собой тайные браки и фактивные залого.

Съ 1 января изданіе «Московскія Вѣдомостей» перешло къ Г. Тих. Мируму.

Въ Либавѣ, по случаю упраздненія крѣпости, сущей флэгъ и закончилось реформированіе многочисленныхъ крѣпостныхъ учрежденій. Оборудованіе крѣпости и содержаніе ея стоило 20,000,000 руб.

При медицинскомъ совѣтѣ образована особая комиссія по вопросу объ установленіи законнаго вѣдѣнія путей и обязанностей фельдшера и мажоранта подъ предѣлительствомъ унгого секретаря медицинскаго совѣта Н. П. Павлова при участіи членовъ совѣта Л. В. Бернгаръ, главнаго практическаго инспектора Л. П. Малиновскаго, А. А. Троинова и проф. А. А. Васкаго.

За одиннадцать мѣсяцевъ 1908 г. по Европейской Россіи Царству Польскому и Закавказью казенныхъ сборовъ поступило 53,577,061 р., сравнительно съ поступленіемъ за то же мѣсяца 1907 г. болѣе на 731,058 р.

Земскихъ сборовъ поступило съ крестьянскихъ надѣльныхъ земель 41,389,529 р. (или 88,5% оклада), болѣе поступленія за 11 мѣс. 1907 г. на 7,028,035 руб., и съ земель вѣстныхъ надѣльцевъ 31,922,755 р. (или 81,5% оклада), болѣе поступленія 1907 года на 1,318,273 руб.

Текущихъ выкупныхъ платежей поступило 551,305 руб. или 76,9% о. Целевыхъ отнѣсительныхъ выкупныхъ платежей поступило 6,144,787 р., мѣше, чѣмъ за то же время 1907 г., на 3,508,764 р.

Горного сбора поступило 51,444,902 р., болѣе чѣмъ за 11 мѣс. 1907 г., на 4,955,374 р.

Государственнаго промышленнаго налога и прочихъ торговыхъ сборовъ за 10 мѣс. 1908 г. поступило 75,104,058 р., болѣе, чѣмъ за то же мѣсяца 1907 г., на 4,313,860 руб.



ТАБЛИЦА

выигрышей лотереи, розыгранной 21 ноября 1908 года в пользу Вытегорского Вольного Пожарного Общества.

Table with columns: № лотер. билета, № выигрышей, НАИМЕНОВАНИЕ ВЫИГРЫШЕЙ. Lists various prizes like metal spoons, pens, and stationery.

Table with columns: № билета, № выигрышей, НАИМЕНОВАНИЕ ВЫИГРЫШЕЙ. Lists prizes like pens, stationery, and small tools.

За получением выигрышей следует обращаться к Казначей Пожарного Общества Х. И. Эйхману ежедневно с 10 часов утра до 4 часов пополудни.

Иногородных просить заявления о высылке выигрышей посылать на имя того-же Х. И. Эйхмана с приложением выигрышных билетов и указанием своих адресов.

Иногородным выигрыши будут высланы почтой с вложенным платежом за упаковку и почтовый расход.

Выигрыши, не взятые в течение полугодия, будут считаться пожертвованными в пользу Вытегорского Пожарного Общества.

Председатель Правления А. Сулковский.

Объявления.

Открыта подписка на 1909 г. на большую ежедневную политическую, литературную и общественную газету

РАННЕЕ УТРО

(XXI год издания) Издание Московского Товарищества издательства и печати Н. Д. Казецаго.

Газета «Раннее утро» выходит ежедневно, кроме дней праздничных, в количестве не менее шести страниц самого большого формата. По направлению своему газета «Раннее утро» — прогрессивная и безпристрастная. Политическая объективность, правдивость составляют главный девиз газеты.

Свои специальные корреспонденты: в Константинополь, Батуми, София, Сербия, Тегеран, Тавриз, Берлин, Париж, Лондон, Вена, Рим, Милан и Нью-Йорк.

Ежедневно: беллетристические и исторические повести, романы и рассказы.

Злободневные фельетоны в прозе и стихах — Т. Ардова, ЛОЛО (Л. Мунштейна), Меба, Паука, Вовченко, Святлана, Шмеля (А. И. Кооперова) и других.

Портреты политических и общественных деятелей рисунки, карты, чертежи, таблицы и проч.

Карикатуры и шаржи на политическая и общественные темы и злобы дня.

Все важнейшие события русской и зарубежной, а также московской жизни тотчас иллюстрируются фотографическими снимками наших специальных фотографов.

Широкая осведомленность во всех областях русской административной и общественной жизни. В Государственной Думе и Государственном Совете специальные корреспонденты.

В 1909 г. газета «Раннее утро» вступает в 21 год издания и второй год программы преобразования и переименования ее в «Русского Листка».

Живое изложение фактов текущей жизни, иллюстрированное фотографиями и рисунками, способствовало тому, что в течение нескольких месяцев 1908 г. газета приобрела около 50,000 ежедневного тиража. Подписная цена с доставкой и пересылкой во все города:

На 1 год — 8 р. 11 месяцев — 7 р. 50, 10 — 6 р. 75, 9 — 6 р. 50, 8 — 5 р. 50, 7 — 4 р. 75, 6 месяцев — 4 р. 50, 4 — 2 р. 75, 3 — 2 р., 2 — 1 р. 50, 1 — 75.

Допускается разоручка годовой подписки на имя: а) при подписке 3 руб.; 1 января — 3 руб. в 1 сентября — 2 руб.; б) ежемесячно вперед каждым первым числом, в течение первых восьми месяцев, по 1 рублю.

Адрес конторы газеты «Раннее утро»: Москва, Мясницкая, д. № 20.

Открыта подписка на еженедельный литературный, общественный, политический и религиозный народный журнал

„СЛУШАЙ ЗЕМЛЯ“

Журнал будет выходить с 25 декабря 1908 года. Постоянные сотрудники: П. А. Беневский, Иона Брехиничев, И. П. Горбунов-Посадов, К. Г. Греков, К. Зорин, Арх. Михайлов, К. Миловадов, П. Ф. Нажицкий, И. Н. Никитин, В. П. Свендиков, С. Я. Смирнов, А. Трафимович, К. Татаршилин, Г. Г. Тушинов, П. Яковлев и др.

Задачи журнала: служить живым отражением текущей жизни, будить мысль, будить совесть и лучшие стороны души человеческой, звать людей к светлым идеалам человечества, чутко откликаться на все нужды и запросы трудящихся людей, отражать религиозные течения в русской народной жизни, вообще служить любви, правде и объединению людей.

Журнал будет выходить по следующей программе: 1) Руководящие статьи, 2) Стихотворения, 3) Беллетристика, 4) Вестям с читателями, 5) Письма читателей, 6) Полезные сведения, 7) Что читать, 8) За подвиг (в России и за границей), 9) Рисунки в тесноте и пр. Подписная цена: На год 2 р. 50, на 1/2 г. — 1 р. 25 к., на 3 месяца — 75 к., пробный № — 5 коп.

Адрес редакции и конторы: Царицын, Сар. г., Амурская 10.

Открыта подписка в 1909 г. на журнал

„СЛѢПЕЦЪ“

Год издания XXI.

Органъ Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣпыхъ, журналъ для обсуждения вопросовъ, касающихся улучшения быта слѣпыхъ, будетъ издаваться въ 1909 году ежемесячно на прежнихъ основахъ.

Подписная цена за годовое издание: безъ доставки 1 р., съ доставкой по Петербургу 1 р. 30 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

Подписка принимается въ редакціи: С. Петербургу, Канцеляріи Совета Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, Казанская, 7, въ Отдѣленіяхъ Попечительства и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Книжницамъ магазинамъ дѣлается скидка въ 10% съ подписной цѣны.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. Распоряженія Правительства. Въ отдѣлѣ этотъ будутъ также входить: 1) главные постановленія Совета; 2) извѣщенія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ течение мѣсяца въ главную кассу и въ Отдѣленія Попечительства; 3) о движеніи по службѣ служащихъ, т. е. назначеніи, перемѣщеніи, увольненіи и наградахъ, а также списокъ знавъ, которымъ пожалованы золотыя и серебряныя знаки.

II. Общія вопросы: Обсужденіе всѣхъ вопросовъ, относящихся до улучшенія положенія слѣпыхъ: цѣли районнаго образованія и приврѣнія слѣпыхъ, принципы воспитанія и образованія, психологія, методы обученія, учебныя программы, учебныя пособія, организационно-зведенія, техническое образованіе, занятія и ремесла для слѣпыхъ, попеченіе объ окончившихъ учебныя курсы (патроны), приврѣніе неспособныхъ къ труду слѣпыхъ, статистика и т. д.; акустически-медицинскіе вопросы; мѣры къ предупрежденію слѣпоты; иностранная литература и заграничныя периодическія изданія о слѣпыхъ.

III. Отдѣлъ справочный будетъ заключать въ себѣ: 1) условія для поступленія въ члены Попечительства; 2) правила для пріема слѣпыхъ дѣтей въ училища, а взрослыхъ въ мастерскія и разнаго вида убѣжища; 3) извѣщенія о новыхъ приборахъ для слѣпыхъ, о выдающихся статьяхъ по попеченію о слѣпыхъ; 4) объявленія о книгахъ, картахъ и ноткахъ, вывѣщенныхъ Попечительствомъ для слѣпыхъ; 5) сообщеніе о складахъ и магазинахъ для продажъ изданій слѣпыхъ; 6) свѣденія о цѣнахъ на разныя матеріалы въ Петербургѣ и губерніяхъ.

IV. Почтовый ящикъ: Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться краткіе отвѣты на вопросы, предложенные редакціи или Канцеляріи Совета Попечительства.

V. Объявленія.

Изданіе Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ. Редакторъ Г. П. Недлеръ.

ЖУРНАЛЪ

„СПАСАНІЕ НА ВОДАХЪ“

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕМѢСЯЧНО.

Дѣйствительные члены Императорскаго Россійскаго Общества спасанія на водахъ, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, дѣлающею вѣсть въ пользу Общества отъ 5 руб., а также почетные и пожизненные члены Общества получаютъ журналъ безплатно.

ОБЪЯВЛЕНІЯ для помѣщенія въ журналѣ „Спасаніе на водахъ“ принимаются за плату по 20 коп. со строки печати.

Лично желанія поступить въ дѣйствительные члены Общества и получать журналъ или помѣстить объявленія, благоволятъ адресоваться на имя редактора журнала „Спасаніе на водахъ“

С. Петербургу, Садовая улица, Юсуповъ садъ. Телефонъ 1238.

Объявленіи о подпискѣ въ 1909 г. (Срокъ — Четвергъ годъ)

„ВѢСТНИКЪ ЕВРОПЫ“

Ежемесячный журналъ исторіи, политическаго, литературнаго и художественнаго характера. Издаваемый въ Петербургѣ. Выходитъ въ первый чиселъ каждаго мѣсяца, 12 книгъ въ годъ, отъ № 7 до 28 листовъ обыкновеннаго журнальнаго формата.

Подписная цѣна на годъ: Въ Москвѣ и друг. городахъ, съ перес. — 17 р. Разоручка допускается: по подугодіямъ: въ январѣ — 9 р. в июлѣ — 8 р.; по четвертямъ года: за январь — 5 р., за апрѣль — 4 р., за июль — 4 р. в октябрѣ — 4 р.

Отдѣльная книжка журнала, съ доставкою и пересылкою 1 р. 50 к.

Примѣчаніе. Въслучаѣ разоручки годовой подписки на журналъ, подписка по подугодіямъ: въ январѣ и въ июлѣ, и по четвертямъ года: въ январѣ, апрѣлѣ, июлѣ и октябрѣ, принимается — безъ пониженія годовой цѣны подписки.

Книжные магазины, при годовой подпискѣ, пользуются обычною уступкою. Подписка принимается на годъ, полгода и четверть года.

Въ Петербургѣ: въ Конторѣ журнала: В.-О., 5 л., 28; въ отдѣленіяхъ Конторы; при книж. маг. К. Рихтера, Невскій, 14, А. Ф. Цинзерлинга, Невскій, 20; Т-ва М. О. Вольфа, Невскій, 13, и въ Гост. Дворѣ.

Издатель: М. М. Ковалевскій. Редакторъ: К. К. Арсеньевъ.

Редакція «Вѣстника Европы»: Спб. Знаменская, 34.

Главная контора журнала: Вас.-Остр. 5 л., 28.

Для большой доступности журнала «Хуторъ» малосостоятельнымъ хозяевамъ, съ 1 января 1909 года подписная цѣна понижена, и назначена за годъ съ пересылкою, ДВА рубля.

Открыта подписка на 1909-й годъ на

ХУТОРЪ

IV-й годъ изданія.

Со множествомъ рисунковъ въ текстѣ и многими отдѣльными приложениями, практической сельско-хозяйственной журналъ, имѣющей задачей распространять практическія-полезныя по сельскому хозяйству свѣденія, главнымъ образомъ пригодныя для небольшихъ и крестьянскихъ хозяйствъ.

Выходитъ еженѣдневно, подъ редакціей ученаго агронома П. Н. ЕЛАГИНА (основателя и бывшаго редактора журналовъ «Дерево» и «Крестьянское Хозяйство»).

«ХУТОРЪ» доуценъ въ библіотеки всѣхъ учебныхъ заведеній и въ народныхъ читальняхъ.

Крестьяне, имѣя завладѣніе свои «хутора» нуждаются въ правильныхъ сельско-хозяйственныхъ знаніяхъ, которыя они и найдутъ въ журналѣ «ХУТОРЪ». Хозяйства при народ. училищахъ, церковныхъ причтовъ, подгородныхъ усадебъ, — все это также можно назвать «хуторами», и при соответственныхъ познаніяхъ на много увеличатъ ихъ доходность. Служить интересамъ именно такихъ небольшихъ хозяйствъ и крестьянъ, работающихъ на своей землѣ, въ своихъ «хуторахъ», — и есть назначеніе нашего изданія. Исключительно ПРАКТИЧЕСКОЕ направленіе журнала «ХУТОРЪ» даетъ намъ возможность отвѣчать на назрѣвшія нужды «хуторянъ», удовлетворять ихъ отвѣтами на вопросы: какъ и что нужно сдѣлать, чтобы правильно устроить такіе хозяйства и поднять ихъ доходность.

«ХУТОРЪ» отмѣченъ многими отличными отзывами. Напримеръ: «Вѣстникъ Ярославскаго Земства»: «Содержаніе журнала «Хуторъ» имѣетъ чисто практическій характеръ, статьи написаны общепонятнымъ и яснымъ языкомъ и снабжены массою хорошо выполненныхъ рисунковъ. Этотъ журналъ даетъ много полезныхъ указаній и свѣтовъ». Журналъ «Пчеловодная Жизнь»: «Хуторъ» — при крайне скромной подписной цѣнѣ еженѣдневно даетъ объемистыя книжки, съ очень интереснымъ и полезнымъ содержаніемъ. Каждый хозяинъ въ немъ найдетъ немало дѣльныхъ и полезныхъ указаній для своего хозяйства и тѣмъ старую окупить затраченныя на выписку журнала деньги». Журналъ «Дружескія Рѣчи»: «Хуторъ» можетъ служить прекрасною настольною книжкою для справокъ по разнообразнымъ сельско-хозяйственнымъ вопросамъ — скотоводству, полеводству, огородничеству, судоводству пчеловодству и др.

Программа журнала: всѣ отрасли сельскаго хозяйства, ремесла и домоводство.

Безплатныя приложения: 1. Чертежи и планы сельско-хозяйственныхъ построекъ. 2. Сѣмена лучшихъ сортовъ огородныхъ, полевыхъ и луговыхъ растений.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ дост. и пересылкою ДВА руб. въ годъ. Адресъ: Журналъ «ХУТОРЪ», С.-Петербургъ, Соляной пер., д. 9—1.